



“毫无疑问，疫情对消费金融行业的影响是巨大的，除了业务和经营层面，更多的是风险控制和管理能力的挑战。”多位持牌消费金融行业高管与北京商报记者谈起此次疫情影响时直言道。

随着新型冠状病毒感染肺炎疫情蔓延，餐饮、旅游、零售等多个行业受困，而与场景紧密相关的消费金融行业，也受到疫情的冲击，线下场景几乎全面停滞。皮之不存，毛将焉附。短期看，疫情势必会对较为依赖场景运营的消费金融企业带来一定的不利影响，但线上场景同步扩容，也将冲抵一部分线下场景的消极影响。而在这一场消费金融持牌军的疫情“抗击”战中，将更考验机构的科技实力。

## 线下场景：部分停滞

李刚（化名）是云南一家旅行公司的业务负责人，谈及此次疫情造成的影响，他连叹了口气。为迎接旅游旺季，他所在的公司通过银行贷款等金融渠道投入了巨额成本，包括前期宣传、交通酒店预定费用等，本来想大干一番，没想到迎来的却是毁灭性的打击。据他所述：“目前，公司劝返客户导致的违约金、酒店交通预定费用、员工工资再加上房租，支付金额已达上千万元，从目前情况来看，还有一大波赔偿金额在路上”。

李刚的公司并非孤例，事实上，对于大多数旅游公司来说，眼下要扛过这一难关已是十分艰难。有从业者无奈道：“我们现在只有一个工作可做，就是申请注销手续。”

疫情之下，线下零售行业同样难熬。

## 转移线上：隐私、安全等保障成挑战

值得关注的是，疫情笼罩下的线下场景受冲击后，消费金融行业对线上业务也寄予了更高的期待。多位接受北京商报记者采访的业内人士一致指出，此次疫情对消费金融行业的影响是暂时的，尽管线下业务受限，但线上业务仍可能保持一定增长，从长期来看，消费金融行业的发展趋势不会改变。

王林（化名）是一名消费金融行业从业者，他告诉北京商报记者，目前其公司正在计划如何将线下业务往线上迁移，除了业务线侧重线上外，办公、交流、协调一切都是通过线上进行。

## 多家银行明确信用卡可合理延后还款

北京商报讯（记者 孟凡霞 宋亦桐）信用卡因新型冠状病毒感染肺炎疫情影响出现逾期怎么办？2月5日，北京商报记者盘点发现，自监管发声要求各金融机构灵活调整信用卡等个人信贷还款安排，合理延后还款期限后，包括六家国有行、8家股份制银行、哈尔滨银行等城商行在内的多家商业银行相继出台政策，对符合条件的人群允许信用卡还款延期。2月4日，中国支付清算协会再发通知强调，对疫情涉及的特定人员采取延长信用卡还款期、免收违约金、提供征信保护等措施；减免相关费用，减轻疫区企业负担。

从具体的帮扶政策来看，这些银行的扶持措施主要体现在为符合要求的信用卡客户，根据客户需要适当延后还款期限、不纳入违约客户名单、减免相关费用等方面。也有一些银行为客户提供了更为多样化的服务。例如，工商银行为符合条件的客户提供重新安排还款计划及征信调整等服务，违约金等相关费用可给予免除收取。

“综合几家商业银行的做法，主要是对于重点区域和特殊人群给予贷款期限延长、不计人违约等办法，这也体现了特事特办、急事急办的原则。”中国邮储银行高级经济师卜振兴在接受北京商报记者采访时表示，目前各家银行的政策都有明显的差异，金融监管方面能否给予一定的指导，统一基本的规则也有待观察。

### 消金持牌军打响疫情对抗战



### 线下部分全面停滞

整个旅游业停滞

大部分手机分期零售店大门紧闭

### 转移线上“抗疫”

业务线、办公、交流、协调均通过线上进行

做好存量业务，协调好机构对接、贷后手段、风控措施等一系列工作

### 提升科技实力破局

加快实现消费金融各项服务流程的数字化和网络化

提升风险控制能力，尤其要提升对于突发性系统性风险事件的应对能力

### 破局关键：提升科技实力

在疫情带来的考验与机遇双重影响之下，科技力量正成为保障金融行业高效运转的重要支撑。作为金融机构，如何在疫情防控关键时期，一边防控疫情一边创造价值，也成为消费金融行业重点关注的问题。

业内一致认为，行业长期利好情况下，有闭环能力、科技实力强的金融机构将在逆境中得到更快修复，而一部分盈利能力较差、依赖线下场景的机构，则将受此次疫情影响，在整体行业发展中掉队。

在麻袋研究院高级研究员苏筱芮看来，疫情防控关键档口，机构面对的主要还是存量业务的贷中、贷后问题。目前，多家银行、信用卡中心已采取疫情期间针对特定人群暂停催收、费率优惠等手段措施。从机构角度，应当识别这些合理需求，对于确实存在特定困难的，给予人道援助以渡过难关；而对于企图浑水摸鱼的，应当采取相应手段提早预警和识别。

徐翔则指出，消费金融机构首先应该严格按照国家规定开展防疫，尽可能在线上完成各项工作，加快实现消费金融各项服务流程的数字化和网络化，提升数字化运营能力，保证房贷、风控、收贷的各个环节在出现此类情况时能够在线上完成；其次应该提升风险控制能力，尤其要提升对于突发性系统性风险事件的应对能力；再者是应该充分意识到企业的社会责任，在力所能及的范围内通过延时还款、社会捐赠等渠道帮助国家、政府抗击疫情，回馈社会。

也有多位从业人士预测，经过此次疫情后，消费金融行业互联网消费场景将会更加凸显，机构的线上业务能力和科技探索也会得到更高的重视，今后消费金融行业均会加强自身的线下抗风险能力，相信各家机构也会根据自身业务特点，给出相应特色的措施。

正如前述中邮消费金融相关负责人所言：“接下来，更多的是考验企业科技实力，以科技与人工智能手段加持的多元化发展优势在本次疫情中会得以充分体现。机构如何在疫情期间确保基本设施的稳定运营，最大限度保障客户的权益将成为制胜关键”。

北京商报记者 孟凡霞 刘四红

### 信用卡延期还款具体措施

#### 建设银行

每次延期还款最长30天，到期后可再次申请，申请次数最多不超过3次

#### 浙商银行

对湖北地区客户，最长延期30天；对江浙沪地区客户，最长延期15天；对其他地区客户，最长延期10天



#### 特定人群

参加疫情防控的医护人员、军人武警、政府工作人员

#### 特定人群

根据湖北、浙江、江苏、上海等各地复工时间，暂时不能工作取得收入来源的人群

卜振兴强调称，目前部分银行延期一个月，但是很多银行没有给出具体期限。按照当前疫情发展的形势来看，何时结束还不确定，因此因疫情导致的延迟开工可能还会存在，这需要灵活调整。对于信用卡客户来说，应实时通过微信、电话等方式与信用卡关联，查询消费情况、额度情况等；并提前做好资金安排，减少预期风险；如果因客观原因造成逾期，要注意提供相关证明文件，及时与银行沟通；定时修改密码，保证账户安全。

## 底部补充“弹药” 多只绩优基金恢复大额申购

北京商报讯（记者 孟凡霞 刘宇阳）2019年A股的结构性行情为主动权益类基金获取超额收益奠定了基础，但同时，投资者由此产生的积极布局情绪也使得多数绩优基金“闭门谢客”，大幅调低申购限额。不过，北京商报记者注意到，受近期疫情影响，在股市短期下跌、部分投资者赎回之后，也有产品选择恢复大额申购补充“弹药”，以期在市场的相对底部布局，获得长期更加丰厚的投资收益。

2月5日，东方红资产管理发布公告表示，旗下东方红沪港深灵活配置混合以及东方红睿华沪港深灵活配置混合，自2月5日起恢复办理10万元以上的申购（含转换转入、定期定额投资）业务。值得一提的是，由明星基金经理林鹏管理的东方红睿丰灵活配置混合在大额限购1年零9个月之后，于2月3日将单日限额从1万元上升至10万元，而到了2月5日，该基金单日累计申购10万元的限制也被取消。

北京商报记者发现，近日，兴全、交银施罗德、信达澳银等多家基金公司纷纷发布公告表示，恢复旗下部分主动权益类基金的大额申购，且其中不乏过往的绩优产品。兴全基金旗下兴全合泰混合、兴全商业模式优选混合、兴全轻资产投资混合也因导致暂停大额申购的因素已消除，自2月4日恢复大额申购。同时，兴全合润分级混合也将暂停大额申购的限额，由此前的每日

2000元大幅提高至每日1000万元。

北京一位市场分析人士认为，与当前市场的布局长机较佳不无关系。他指出，虽然市场的触底点位难以确定，但大概率已处于底部区域，打开大额申购可以让有投资意愿的基民适时布局。同时，也便于基金经理在买入估值合理的个股时有更充足的资金。

某中型基金公司内部人士则坦言，也和开市首日股市走弱部分基民赎回持有份额有关。据他透露，在首个交易日A股市场开始下跌的同时，有基民选择对此前的获利了结，基金所承担的需要配置更多标的的压力减轻，也就逐步放开申购限制，让更多的资金参与进来，分享股市成长的红利。据同花顺数据显示，自2月3日A股三大股指明显下跌之后，近两日，上证综指分别上涨1.34%和1.25%。同期，深证成指和创业板指也持续上涨，单日涨幅皆超过2%。

虽然目前A股仍处于近期低位，不过，中庚基金认为，对比其他大类资产，权益资产长期吸引力非常高，此次调整将是逢低布局中长期投资机会的黄金时期。对于普通投资者而言，国家有关部门对近日A股可能出现的异动保持高度警惕，出台和研究对冲工具，缓解市场恐慌情绪，所以投资者不必过度恐慌，频繁的赎回或转换将增加交易成本，并不是上乘之选。